

反以老兵任防長 水刑高官掌CIA



奧巴馬外交 轉型制華

美國總統奧巴馬前日正式提名共和黨參議員哈格爾出任國防部長，並提名在中央情報局(CIA)工作25年的首席反恐顧問布倫南出任CIA局長，但需待國會批准。《華盛頓郵報》指，任命反映美國正調整情報和國防路線，其中CIA將重新聚焦情報收集，而國防部須在削減下應付「基地」分支在北非中東集結等威脅，以及美軍重返亞洲以應對中國軍力上升。

若提名獲批，哈格爾將接替確定退休的防長帕內塔，布倫南將填補CIA前局長彼得雷烏斯因婚外情辭職留下的空缺。連同先前提名克里接任國務卿，奧巴馬第二任期的外交安全團隊基本成形。

共和黨人不滿 任命案勢遇阻

哈格爾曾參與越戰，親身體會過戰爭的殘酷，反對以戰爭解決問題，與奧巴馬的立場不謀而合，這有望舒緩因伊朗核問題導致美伊武裝衝突的風險。奧巴馬就形容他是「我軍不可多得的領袖」。

不過，共和黨人批評哈格爾立場反以色列，且對伊朗不夠強硬，參議員科寧發聲明指，此任命「將是我們向朋友以色列及其他中東盟友所能發出最壞的訊息」。多名共和黨參議員亦表示會投反對票，預計任命在參議院將經歷苦戰。雖然議論紛紛，但共和黨暫未有人明言阻止提名通過。奧巴馬警告，若國防部和CIA主管交接時間過長，或損國家安全。

布倫南在CIA任職高層時，正是當局濫用水刑等酷刑的時期，令其提名很可能在參院引發爭議。有關人士指出，哈、布二人支持非傳統手段，如以無人機襲擊「基地」目標、發動網絡攻擊擾亂伊朗核計劃等，切合奧巴馬的風格。

副國家安全顧問羅茲表示，奧巴馬揀選克、哈、布出任三大外交安

全要職，反映他有意調整外交政策方針，傾向建立多邊同盟，更依賴情報及精確殺傷科技(例如無人機)，並將戰爭視為最後手段。

以色列國會議員里夫林表示，關注哈格爾的提名，又稱對方的「孤立」政策將改變美國的全球策略，影響美以關係。伊朗則表示對此提名「充滿期待」，期待這有助於推進美伊關係。

帕內塔在提名儀式上笑稱：「是時候回歸我的核桃農場了。」他在加州擁有核桃農場，假期和周末都在那裡度過。

國防10年削支4萬億 考驗防長

華府已下令國防部在未來10年內削減近5,000億美元(約3.88萬億港元)，令新防長必須在預算減少的情況下，應付從阿富汗等地大量返國的美軍所產生的配套問題，並維持國防質素。與曾任眾議院預算委員會主席的帕內塔不同，哈格爾在預算方面經驗甚少，據報他上任後將面對急不容緩的精簡國防架構難題。



■克里獲提名任國務卿。

羽翼豐不代表能冲天

奧巴馬將於本月21日展開第二任期，白宮各要職的提名人選陸續出爐。他提名立場相近的哈格爾及布倫南分掌國防部及CIA，藉着安插親信擔任軍事和情報要職，擺脫前總統小布什舊臣的影響，希望未來在推動國家安全政策時更得心應手。

哈布二人均是奧巴馬的「戰友」。哈格爾反對伊拉克戰爭，與同樣質疑伊戰的奧巴馬同聲同氣，兩人自2008年起惺惺相惜，奧巴馬當時曾稱與哈格爾「在幾乎所有外交議題上都意見相同」。布倫南認為應以「精確打擊」而非「有殺無放過」的手法反恐，與奧巴馬一拍即合，由布倫南直接負責的無人機轟炸行動，亦在奧巴馬首任期成為最主要反恐策略之一。

奧巴馬2008年讓前小布什政府的防長蓋茨留任，至今揀選哈格爾，反映他羽翼已豐，有意按照自己思路任命國防

安全團隊。哈格爾支持迅速撤軍阿富汗及減支，有利奧巴馬盡快從中東抽身「重返亞太」。

奧巴馬不怕重蹈提名蘇聯顧問的覆轍，堅持提名哈格爾，懶理共和黨反響，反映他在卸下連任及「財政懸崖」包袱後，意圖在政治上更強勢。然而羽翼已豐不代表就能一飛冲天，在白宮仍須與國會合作應付債務上限及龐大財赤等問題下，切忌「玩過火」，迫共和黨跳牆。



打越戰兩受勳 「非不得已才應出兵」

哈格爾

布倫南

志願當傳教士 無意中成CIA頭子

66歲的哈格爾1967年至1968年參與越戰，兩度負傷獲頒紫心勳章。參戰經歷令他對動武極為審慎，身為共和黨人，他在2003年前總統布希發動伊拉克戰爭後，逐漸成為黨內最重要反戰聲音之一。如提名獲通過，他將是美國首位出任防長的越戰老兵。

哈格爾1946年生於內布拉斯加州，戰後在內布拉斯加大學取得學士學位，其後做過新聞主播、前總統里根的助理團、無線通訊公司董事、參議員、大西洋理事會主席及總統情報顧問委員會主席。

奧巴馬高度評價哈格爾「明白戰爭並不虛妄，知道把美國年輕人送到泥濘中戰鬥、流血，是非不得已時的手段」。奧巴馬支持只在阿富汗留下少量美兵，料哈格爾將支持大幅裁減駐阿美軍。哈格爾又支持減支，有分析指一旦他上任，大型武器計劃如F-35戰機、V-22魚鷹機、貝爾直昇機及海軍新彈道潛艇的研發等可能會中止或押後。

哈格爾任參議員時，曾斥國會遭「猶太人說客」挾迫，又指美國應與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯斡旋，令親以色列人士不滿。他曾對政府任命同性戀者為駐外大使有微言，引起嘩然，其後致歉，表示支持「出櫃」人士當兵。■法新社/新華社



57歲的布倫南是奧巴馬的首席反恐顧問，年輕時一心成為羅馬天主教傳教士，卻因1970年代在福特姆大學就讀時，某次無意中看到一則CIA招聘廣告，從此展開截然不同的人生。

布倫南接受提名時表示：「領導我服務了25年的機構是我的最大榮幸，亦是我在職業生涯中肩負的最大責任。」他承諾將在安全情況下，盡可能增加CIA的透明度，爭取公眾對當局的信任。

白宮聲明指出，「911」恐襲後，布倫南參與前線對抗恐怖組織「基地」的工作，過去4年亦參與大量涉及國家安全的重要事務，絕對有能力領導CIA。

布倫南1955年生於新澤西州，曾留學埃及開羅一年，能操阿拉伯語的他大學畢業後進入CIA工作，曾任中東與南亞情報分析員、駐沙特首都利雅得分站站長、全國反恐中心主任。奧巴馬入主白宮後，他成為國土安全及首席反恐顧問。奧巴馬2008年已有意提名他掌CIA，但因涉及在前總統布希時代容許以嚴刑逼供，他其後自行退出競逐。■新華社/中央社

財長人選金融外行 上任即戰債限

隨着國務卿、防長及CIA局長的提名出爐，目前只剩財長一職仍然懸空。消息人士透露，奧巴馬最快本周提名新財長，其中以白宮幕僚長雅各布·盧(圖左)的呼聲最高。由於美國已於上月底觸及法定舉債上限，特別資金又將在2月中用罄，下屆財長首要任務將是協調白宮及國會提高16.4萬億美元(約127萬億港元)的債務上限。

削減赤字議題亦將圍繞着新財長，華爾街因此極關注繼任人選，除雅各布·盧外，國家安全顧問麥克多諾及副總統拜登的幕僚長克萊因亦是接替現任財長蓋特納(圖右)的大熱。

雅各布·盧曾任白宮管理及預算局局長，擁有預算專業，相信有助與國會進行削減談判。但《今日美國報》引述經濟師指，未來4年財政重點應是美元匯率，美國在全球市場的地位及與貿易夥伴的關係，雅各布·盧在這些方面屬於外行。

■中央社

美或提前下月中違約

美國民間智庫「跨黨政策中心」(BPC)最新分析指，華府最快可能在下月15日至3月1日間債務違約，較外界普遍估計提前近半個月，令白宮及國會是在是否提高聯邦債務上限一事上面臨更大壓力。但白宮日前表示，總統奧巴馬不會考慮共和黨眾議院議長博納的國會將債限每提高1美元，政府就削減同額支出的提議。

BPC根據多項假設推斷違約日期，若美國經濟增長較預期快，違約日期將可能延遲。

國防部削支少過預期

另外，國會為避過「財政懸崖」，元旦時決定延至3月才討論削減多少國防預算，令國防部本財年只須削減450億美元(約3,488億港元)，約佔年度預算9%，較原定少近170億美元(約1,318億港元)。假如白宮及國會未能提出另一削減方案，國防部在未來10年將須自動削減近5,000億美元(約3.88萬億港元)。

■《華盛頓郵報》/路透社

希拉里復工 收頭盔

因撞傷頭部致大腦附近出現血塊的國務卿希拉里前日復工，約75名國務院官員起立歡迎，並送上「搞笑」禮物贈慶，包括一個印有國務院標誌的美式足球頭盔，暗示她要好好「保護頭顱」。希拉里還收到一件印有其姓氏及號碼「112」的藍色美式足球球衣，代表她任內破紀錄出訪112個國家。

幕僚稱她認為這份禮「很型」，但公務要緊，未有試穿便即與同僚開會，討論加強高層外交人員的保安等事宜。她還將出席美國駐班加西領事館週襲案的國會聽證會，但未有確實日期。■美聯社/法新社

